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ATA DA 4ª REUNIÃO DE 2010 DA CÂMARA SETORIAL DE 
AGRICULTURA ECOLÓGICA - CSAE 

Esta ata contém anexos. 

Data: 27 de setembro de 2010 das 13h30 às 17h00. 

Local: Superintendência Federal do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SFA-

SP/MAPA Rua Treze de Maio, 1558 – Bela Vista São Paulo – SP  
 

Presentes: ONDALVA SERRANO – Presidente da CSAE e da AAO; SEBASTIÃO WILSON 

TIVELLI – UPD-São Roque/APTA/SAA/SP; MAURÍCIO S. TACHIBANA – Presidente do Sindicato 
Rural de Ibiúna e da CS de Hortaliças, Cebola e Alho; WALDEMAR CAMARGO FILHO – 
IEA/APTA/SAA/SP; MARIA LETÍCIA S. PARAIZO – FMUSP; ESCOLÁSTICA R. DE FREITAS – 
DEXTRU/CATI/SAA/SP; MARCUS VINICIUS SALOMON – CATI/SAA/SP; MARCOS JOSÉ 
MACEDO – FETAESP; VITOR AKITO KUNIOCHI – ITESP; EDEVANDO MORAES RUAS – ITESP; 
ROBERTO BORGES – APAS; THIAGO CAMPOS – CERELAB; WILIAM ARAUJO – Daymsa do 
Brasil; RUY ALFREDO BASTOS FREIRE FILHO – AAO; FÁTIMA MOHAMAD ABOULANCA – 
Prefeitura de Suzano; RAQUEL FABBRI RAMOS – Centro Paula Souza; MARCELO LAURINO – 
SFA-SP/MAPA; CLÁUDIO A. FREITAS FILHO – SFA-SP/MAPA e LAURO PEDRO JACINTHO 
PAES – CODEAGRO/SAA/SP. 

Tópicos Discutidos  

1. Abertura, leitura e aprovação da ata da reunião anterior (26/07/2010)  

A Dra. Ondalva Serrano fez abertura da reunião, solicitando apresentação dos presentes e pos em 
discussão a ata da reunião anterior.  

O Sr. Roberto Borges comentou que a APAS tem interesse que seja ministrado palestra aos seus 
associados sobre a dinâmica do Selo de Produtos Orgânicos, que será obrigatório a partir do 
próximo ano. Informou que a revista Supervarejo deste mês terá matéria sobre os selos orgânicos.  

A Dra. Ondalva Serrano solicitou mais informações sobre a fala do Sr. Maurício Tachibana relativo 
ao trabalho sobre tributação em hortaliças.  

O Sr. Maurício Tachibana informou que o trabalho não está finalizado e tão logo ocorra trará para 
discussão nesta CS.  

O Dr. Wilson Tivelli salientou que este tema será versado durante os debates na BIOFACH América 
Latina - 2010, que ocorrerá entre os dias 03 e 05 de novembro próximo, nas dependências do 
Transamérica Expo Center em São Paulo/SP.  

A Sra. Maria Letícia comentou que a questão de tributos está mais ligada à agroindústria e que será 
importante discutir também este setor da cadeia produtiva.  

Para a Sra. Fátima Aboulanca é importante que o produtor tenha ações e comportamentos 
orgânicos e que a questão de tributos atenda suas necessidades e reivindicações.  

Após estas considerações a ata da reunião do dia 27 de julho de 2010 foi aprovada.  

2. Relatórios das reuniões do GT do Projeto de Financiamento FEAP/BANAGRO para 
produção orgânica e apresentação do texto final  
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A Dra. Ondalva Serrano fez breve relato do histórico deste Grupo de Trabalho que iniciou as 
discussões em agosto de 2008 e hoje encerra com a apresentação deste texto final que deverá ser 
apreciado, discutido, votado e aprovado nesta reunião de Câmara Setorial.  

O Sr. Lauro Paes fez leitura do texto da proposta de criação de linha de financiamento 
FEAP/BANAGRO para produção orgânica.  

A Dra. Ondalva colocou o texto em votação que foi por todos aprovado.  

A Secretaria Geral das Câmaras Setoriais do Agronegócio Paulista fará os encaminhamentos 
pertinentes a esta importante decisão da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica.  

3. Relatórios das reuniões do GT da UPD/São Roque  

A Dra. Ondalva Serrano relatou a reunião deste GT ocorrida no último dia 20 de agosto, ressaltando 
a potencialidade da UPD-São Roque e que este GT tenha caráter permanente transformando-se 
numa espécie de Conselho ou Comissão de acompanhamento das atividades e programas.  

Informou que o projeto apresentado À PETROBRAS pela AAO, contempla atividades na UPD-São 
Roque e que poderá ser um movimento intenso para viabilizá-la.  

O Dr. Wilson Tivelli informou que a SAA esta elaborando seu Plano Plurianual e que este é o 
momento para inserir estes programas. Também comentou sobre a necessidade de trabalhar-se 
com indicadores de produção, exemplificando: número de atendimentos diretos e número de 
visitantes. Há necessidade de trabalhar e pensar em saúde e alimentação adequada e não somente 
o uso indiscriminado de agrotóxicos.  

Para a Dra. Ondalva este GT precisa de uma metamorfose e que seja montado um Plano 
Estratégico de futuras ações, com ênfase na segurança alimentar.  

O Sr. Roberto Borges salientou a importância de campanhas para o consumo consciente e que os 
Supermercados não sobrepõe valores e sim toda a cadeia, necessitando, portanto um estudo 
pormenorizado.  

O Sr. Ruy A.B. Freire informou que os componentes de custo da Agricultura Orgânica estão 
elevados principalmente a certificação.  

O Sr. Maurício Tachibana indagou sobre qual ação política poderia ser feito?  

A Dra. Ondalva comentou que também tornou ação de cunho político, encaminhando as 
reivindicações do setor aos Candidatos ao Governo do Estado de São Paulo e em suas audiências 
com o Secretário da Agricultura apresento esta reivindicação.  

O GT irá reunir-se no próximo dia 12 de novembro de 2010, às 10h00, nas dependências da UPD-
São Roque, para discutir este Plano Estratégico de Ações.  

4. Apresentação do Projeto da AAO encaminhado ao edital da Petrobras  

A Dra. Ondalva Serrano fez breve relato do projeto que a AAO apresentou junto ao Edital da 
PETROBRAS, que , dentre outras atividades contempla um prédio com infraestrutura para 
treinamentos e renovação da frota de tratores, cuja base será nas dependências da UPD-São 
Roque.  

5. Os desafios e estratégias atuais para a promoção da produção e certificação de sementes 
orgânicas  

A Dra. Ondalva Serrano apresentou as 04 (quatros) bases das ações da CSAE:  

- Produção de sementes orgânicas e crioulas; e animais, raças e linhagens; 
- Crédito e financiamento ao Produtor Orgânico; 



- Assistência técnica ao produtor orgânico; 
- Transformação da UPD São Roque em Centro de Referência. 

Segundo o Dr. Tivelli a partir de 2013, a produção orgânica deverá ser baseada em sementes 
orgânicas certificadas. Informou, ainda, que o MAPA constituiu um Grupo de Trabalho que irá 
elaborar texto de IN para Consulta Pública, ainda em 2010, referente à produção e comercialização 
de sementes e mudas para a produção orgânica.  

O Dr. Tivelli comentou que a Comissão Técnica de Agricultura Ecológica da SAA/SP elaborou um 
questionário que fora distribuído aos interessados no setor. O problema esta na resposta, pois o 
item consumo de sementes e mudas orgânicas não foi devidamente preenchido e o índice de 
resposta das associações é muito baixa.  

O Dr. Waldemar Camargo Filho irá enviar trabalho elaborado pelo IEA/APTA/SAA/SP sobre a área 
de produção de hortaliças em São Paulo, e que sua opi8niõ é mais eficiente induzir a produção de 
orgânicos que produzir defensivos melhores para hortaliças.  

Para a Sra. Maria Letícia a cultura do banco de sementes deve ser ampliada e incentivada e 
incorporar estas propostas ao Programa Município Verde e Azul da SMA/SP.  

Segundo o Dr. Tivelli uma boa ação é estruturar curso aos Agricultores para produção de Sementes, 
pois, segundo o Diretor do DSMM/CATI/SAA/SP, se faz necessário ter produtores de sementes 
orgânicas para estabelecer parcerias; informou ainda, que durante a BioFach – 2010, haverá uma 
feira de trocas de sementes.  

A Dra. Ondalva comentou que outra ação é converter Produtor Orgânico em Produtor de Sementes 
Orgânicas.  

Para o Dr. Waldemar é importante incentivar as Prefeituras a formar hortos e viveiros para 
reflorestamento com nativas.  

A Sra. Escolástica R de Freitas comentou que a CATI/SAA/SP, poderá ter uma estratégia 
institucional para a capacitação de técnicos e agricultores para a produção orgânica e estamos num 
momento propício para estruturação desta importante demanda.  

Finalizando este item a Dra. Ondalva pediu a todos para trabalharem as atividades ora propostas.  

6. Socialização das ações da CPORG/SP  

Para realizar esta socialização de informações a Dra. Ondalva solicitou ao Dr. Tivelli que fizesse 
breve relato.  

O Dr. Tivelli informou que na reunião ocorrida no período matutino de hoje, os assuntos abordados 
versaram sobre a discussão sobre o registro simplificado de 04 produtos para uso na agricultura 
orgânica, dentre eles a novidade é um dessecante natural a base de ácido acético, óxido de zinco, 
emulsionante e extratos vegetais. Já houve o encaminhamento de mais de 80 moléculas para 
análise do MAPA, mas até a presente data não houve retorno. Outro assunto abordado refere-se 
aos critérios e metodologia para cadastramento de Consultores no site do MAPA, bem como de 
associações de produtores. Foi apresentada a programação do Fórum Paulista em Agroecologia 
que ocorrerá em Araras nos dias 13, 14 e 15 de outubro próximo e discutiu-se alternativas sobre a 
exigência de análise de milho verde orgânico, visto que estas análises são muito caras e tem 
comprometido o custo de produção e comercialização.  

Em seguida o Sr. Marcelo Laurino comentou que será encaminhado as certificadoras um novo 
estudo para análise de risco e novos procedimentos para trabalhar com mais segurança na 
produção de milho não transgênico.  

Sobre o credenciamento de certificadoras, o Sr. Marcelo Laurino informou que somente a TECPAR 
(PR) esta regularizada, sendo que a ECOCERT já esta em fase final de análise e o IBD e a OIA 
deram entrada nas documentações.  



Finalizou sua fala informando que o MAPA irá elaborar cartilhas sobre o “Plano de Manejo 
Orgânico”.  

A Sra. Escolástica comentou que os técnicos da CDA/SAA/SP tem questionado sobre o registro de 
Produtos para Agricultura Orgânica junto à SAA.  

O Sr. Marcelo Laurino respondeu que a primeira etapa é o registro no MAPA e depois na 
CDA/SAA/SP, como ainda não houve publicação de produtos cadastrados a sequência esta parada.  

7. Informes  

O Dr. Waldemar Camargo Filho comentou que muitos produtores estão virando consultores e que se 
faz necessário fomentar as Associações e Cooperativas de produtores Orgânicos.  

A Sra. Escolástica R. Freitas indagou sobre um possível gargalo na elaboração de projetos técnicos, 
pois a CATI tem necessidade de providenciar capacitação de seus técnicos para esta atividade.  

A Sra. Raquel Fabbri colocou Centro de Paula Souza a disposição para efetuar estes treinamentos, 
bem como para os Agricultores.  

O Sr. Vitor A. Kuniochi salientou a importância que os técnicos terão na elaboração de projetos para 
a produção orgânica.  

A Sra. Escolástica R. Freitas apresentou a programação da Semana Ecológica de Campinas.  

A Dra. Ondalva Serrano fez menção à comemoração dos 21 anos da AAO, convidando todos para a 
manhã o de autógrafos que será realizada no dia 09 de outubro na Feira de Orgânicos da AAO no 
Parque da Água Branca. Comentou ainda sobre a Semana de Agricultura Orgânica de Suzano.  

Finalizando este item comunicou que no próximo dia 02 de outubro a DRA. ANA PRIMAVEZI irá 
comemorar 90 anos de vida.  

8. Encerramento  

A próxima reunião ficou agendada para o dia 29 de novembro de 2010, neste mesmo local e hora.  

Como mais nada foi tratado, deu-se por encerrados os trabalhos às 17h00. Eu, Lauro Pedro 
Jacintho Paes, lavrei e assinei a presente ata.  

Ondalva Serrano 
Presidente da Câmara Setorial de 

Agricultura Ecológica  

Lauro Pedro Jacintho Paes 
Secretário Executivo da Câmara Setorial de 

Agricultura Ecológica  
  

Nelson Pedro Staudt 
Secretário Geral das Câmaras Setoriais 

CODEAGRO/SAA 
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